

调料,用对了能抗炎、降脂、促代谢

中国菜的“色香味”俱全,与调料的使用密不可分。其实,有些调料除了能赋予饭菜美味,用对了还有养生妙用。

帮助抗炎 生姜含有姜烯、姜醇、姜酚等活性物质,具有抗氧化性,还能抗炎。因有刺激性,胃肠弱者切忌空腹吃姜片、喝姜水。胡椒含有胡椒碱、丁香酚、倍半萜等活性成分,也具有一定抗炎和抗氧化功效。但要注意用量,胡椒太多

会掩盖食材本身味道。肉桂含有的肉桂醛及其衍生物是抗炎活性成分,但摄入量一天最好不超过4克。

有助降脂 研究发现,吃油腻食物时适当添加香料调味品,有助降低血液甘油三酯水平。与不吃香料调味品的参试者相比,每餐饮食中增加两勺迷迭香、肉桂、姜黄、黑胡椒、丁香、大蒜粉和辣椒粉混合香料的参试者,甘油三酯水平下降30%。

(据《生命时报》微信公众号)



被鱼刺卡喉后,很多人首先想到的就是喝醋。人们认为,醋酸能与鱼刺中的钙发生化学反应,可软化鱼刺。它真的靠谱吗?

首先,喉咙处无法存储液体,喝醋后,醋液会迅速从喉咙流入食道,无法在卡鱼刺的地方长时间停留。因此,即使醋酸能与鱼刺中的钙发生反应,也会由于接触时间太短,无法起到有效的软化作用。其次,如果鱼刺较大,喝大量的醋不仅不能软化鱼刺,反而会加重喉部黏膜损伤或水肿症状,增加鱼刺卡喉的不适感。此外,大量喝醋还可能对胃肠道产生强烈刺激,导致胃痛、反酸等不适症状。

那么,发生鱼刺卡喉这样的突发状况,该如何应对呢?

立即停止进食 当发现鱼刺卡喉时,应立即停止进食和喝水,避免食物和水将鱼刺推入更深的位置。

轻轻咳嗽 如果鱼刺卡在较浅的部位,可以尝试通过轻轻咳嗽的方式将鱼刺咳出。咳嗽时,应保持低头的姿势,这样有助于鱼刺排出。

检查并取出鱼刺 如果鱼刺位置较浅,患者可借助镜子或由他人帮助,在确保手部清洁和做好消毒的前提下,使用筷子或镊子轻轻夹出鱼刺。如果鱼刺位置较深,无法自行取出,应及时前往正规医院就诊。

(摘自《南国今报》11.14 朱琼琼/文)

不振、乏力不堪时,可摄取咸味食物补充阴液,从而改善整体状况。诸如海带、海参等具有咸寒滋补性质的食物,有助于滋养肺气,缓解与水性情绪相关的恐惧情绪。恐惧情绪与肾密切相关,此类食物的作用在于调和肾气,进而达到调节情绪的目的。

(摘自《人民政协报》11.27 范军铭/文)

心气不足吃点咸 在精神

食疗
新知

《神农本草经》记载,长期饮用菊花茶可以通利气血、延年益寿。要想更好地发挥其保健作用,需在泡饮菊花茶时注意以下3点。

根据体质选择品种 不同种类的菊花功效略有不同:白菊花偏于清肝明目,适合急躁易怒、口干口苦、头晕头痛、身热面赤、视物模糊等肝火旺盛的人群;黄菊花偏于疏散风热,适合因为外感风热出现头痛、发热、咽干等症状的人群;野菊花偏于清热解毒,适合有口疮、咽痛、牙痛、口臭等症状的人群。

热水洗茶随泡随饮 建议每次取5~6朵菊花,先以80℃左右的热水洗茶,几秒钟后轻摇沥干,再用开水泡3~5分钟,然后出汤沥干,待茶汤冷却至45℃以下即可饮用。需要注意的是,菊花茶要随泡随饮,因为菊花茶中的黄酮类物质十分不稳定,很容易氧化失活,导致保健作用大打折扣。

合理搭配效果更佳 工作忙、熬夜、眼睛疲劳干涩的人,可以在菊花茶中加入枸杞,达到养肝明目的效果;血脂高、体胖头晕的人,可以加点山楂,消食降脂;咽痛、头晕、发热的人,可以加点金银花,清热解毒。

(摘自《生命时报》)

《黄帝内经》认为:“人有五脏化五气,以生喜怒悲忧恐。”五气指的是人的五种情绪:喜、怒、悲、忧、恐。对应五脏的情绪分别是:心主喜、肝主怒、肺主悲、脾主忧、肾主恐。

充满愤怒吃点苦 在被怨气笼罩时,应避免让内心的火焰损伤自身健康。可通过摄取一些具有苦味的食物,引导心火下行,从而达到消解心火的目的。诸如苦瓜、菊花等具有苦寒清热作用的食材,有助

栗子虽好莫贪多

在寒冷的冬日里吃糖炒栗子,香甜又温暖。常吃栗子有助控血压、养护心脏,帮助口腔溃疡愈合。每100克栗子可食部分(栗子仁)提供的能量在182~214千卡。栗子的能量主要由碳水化合物提供,含有较少的脂肪和蛋白质。其富含膳食纤维、钾、镁、钙、胡萝卜素、维生素B₁、维生素B₂、维生素C和黄酮等营养与功效成分。

(据人民网)

贫血三餐这样吃

贫血不仅影响日常生活质量,还可能引发一系列的健康问题,合理的饮食搭配与科学的治疗方法显得尤为重要。

推荐一份营养均衡的早餐,如牛奶搭配全麦面包和水煮蛋,再加上一根香蕉。牛奶和水煮蛋是优质蛋白质的来源,全麦面包富含铁、维生素B₁₂和叶酸,而香蕉则含有丰富的维生素B₆和叶酸,蒸茄子富含维生素C和维生素B₆,苹果则富含维生素C和纤维素,全面助力贫血的改善。

(摘自《南国今报》11.14 朱琼琼/文)

好情绪也可以吃出来

于消除心火,缓解内心的不满情绪。

悲伤难过吃点辣 摄入一些具有辛温发散作用的食材有助于排解悲伤情绪,如洋葱、韭菜等。在情绪低落时,可尝试通过吃辣火锅改善心情。

生气暴躁吃点甜 根据中医理论,肝属木,克土。食用甘甜食物的目的并非用于泻肝,而是为了平衡肝火过旺的

医生提醒

午餐可以选

食真食假

科学
饮食

2024,中国体育交出这样的“成绩单”

交出了怎样的“成绩单”。

巴黎奥运会上,中国代表团获得40金27银24铜,创造了境外参加奥运会的历史最好成绩。来自20个省区市的运动员在巴黎收获金牌,另有4个省区市的运动员获得奖牌,反映了我国竞技体育发展基础不断壮大。

走下领奖台的优秀运动员代表,先后赴港澳、新疆访问交流,到大中小学参与“开学第一课”。以励志故事启迪体育梦

想,借奥运热潮激荡民族豪情,青少年体育发展同样硕果累累。

江原道冬青奥会上,中国代表团奖牌总数创新高,短道速滑小将杨婧茹和李金恣配合默契,大胆上演“兔子战术”包揽冠、亚军。通过“套圈”令对手“懵圈”的同时,也让中国新一代运动员的实力与风貌成功“出圈”。

群众体育赛事活动遍地开花,助力全民健身赛事体系不断扩容升级。各地群众体

育赛事火热开展的同时,“体育+”融合创新亮点不断,带动体育产业发展提质增效。

即将到来的2025年,我们还将迎来哈尔滨亚冬会、成都世运会以及将在广东、香港、澳门三地举办的第十五届全国运动会。此外,还有众多顶尖国际赛事落户中国。我们期待在新的一年里,中国体育健儿继续创造佳绩,中国体育书写更加亮眼的“成绩单”。

(据新华社讯)

17岁的全红婵:成熟,想家

今年,是17岁的全红婵跳水的第十年。作为中国奥运历史上最年轻的三金得主,备受关注与赞美的全红婵,正在怎样寻找属于自己的人生意义?

克服“生长关”

备战巴黎奥运会的三年里,全红婵在很多重要比赛中的表现都不够理想。发育期是所有跳水女运动员都要经历的关卡。3年期间,全红婵身高长了7厘米,体重增加了约7公斤。她在录制节目时说:“很痛苦,我的动作没有之前的好,翻腾下来,很快手还没伸上,就已经到水面了,回不到年轻时(小时候)的感觉。”

为了应对这些变化,全红婵必须加大体能和力量的训练,才能维持原来的技术状态和提升动作稳定性。每天训练七八个小时,“跳不好或者被说的时候,就会很容易想哭。”

今年2月5日,第三次登上世锦赛舞台的全红婵,以近乎完美的5跳,首次斩获女子个人10米台冠军,补齐了职业生涯唯一缺少的大赛荣誉。

戒掉最爱的零食、加倍投入到训练是她日复一日的坚持,终于等到2024年夏天,全红婵的“行动”在巴黎再次绽

下一段征程

9月的一次活动中,全红婵曾被问及未来是否也想当教练,全红婵说自己不想做教练,想做自己的事情,“我想回家,带小侄女也挺好的,走走玩玩累了,想休息了。”

面对新的奥运周期,全红婵不再输不起。“有热爱就去追吧,不要害怕失败。”在央视的报道中,全红婵说,她觉得,自己快乐,也能给别人带来快乐,“这样挺好的,不用去装很懂很稳重,不因为年龄改变自己。”

(摘自《华西都市报》杨峰/文)

文萃报

生活与远方 皆萃于此文章



欢迎扫码订阅2025年《文萃报》
邮发代号:41-13 全年定价:168元
发行热线:0731-84326418